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MARKTGEMEINDE WILDON 
8410 Wildon, Hauptplatz 55 
 
GZ 004-1 
 

Protokoll zur 16. Gemeinderatssitzung (öffentliche Sitzung) 
Mittwoch, 7. September 2016, um 19:00 Uhr, Schloss Wildon, Hauptplatz 55. 
 
TOP 01 
Begrüßung, Angelobung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende Bürgermeister Helmut Walch begrüßt die Zuhörer und die 
Gemeinderatsmitglieder und eröffnet um 19:02 Uhr die Gemeinderatssitzung. 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung der Gemeinderatsmitglieder ist der 
Verhandlungsschrift angeschlossen. 
 
Die ausgeschriebene Gemeinderatssitzung wurde an der Amtstafel der Marktgemeinde 
Wildon durch Aushang in der Zeit vom 30.08. bis 07.09.2016 öffentlich kundgemacht. 
 
Gemeinderat Daniel Jauk hat mit Schreiben vom 1.9.2016 das Gemeinderatsmandat 
zurückgelegt. Als nächstgereihter Ersatzmann wurde Herr Helmut Hütter in den Gemeinderat 
berufen und er hat das Mandat mit 1.9.2016 angenommen. 
 
Der Vorsitzende verliest die Angelobungsformel gem. § 21 Stmk. Gemeindeordnung. 
Nachdem sich alle Gemeinderäte von den Sitzen erhoben haben, leistet Gemeinderat 
Helmut Hütter das Gelöbnis mit den Worten: „Ich gelobe.“ 
 
Anwesende: 
 
Mag. Hermann Ofner (SPÖ) 
Erwin Posch (SPÖ) 
Erich Trummer (SPÖ) 
Herbert Kicker (SPÖ) 
Michael Zewell (SPÖ) 
Erwin Predota (SPÖ) 
Michael Schwingenschlögl (SPÖ) 
 
Andreas Url (FPÖ) 
Peter Ruhs (FPÖ 
Helmut Hütter (FPÖ) 
René Dietrich (FPÖ) 
 
Ing. Franz Plasser (ÖVP) 
Josef Reiter-Haas (ÖVP) 
DI Dr. Franz Holler (ÖVP) 
Karl Kowald (ÖVP) 
Robert Harmuß (ÖVP) 
Alexander Summer (ÖVP) 
Christina Knippitsch (ÖVP) 
Josef Urdl (ÖVP) 
Ing. Gert Egger (fraktionslos) 
Rosalinde Hubmann (fraktionslos) 
 
Mag. Josef Hirschmann (ProW) 
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Rosemarie Schauer (ProW) 
 
Entschuldigt: GR Mag. Dr. Werner Kammel (GRÜNE),  GR Johann Eder. 
GR Josef Urdl nimmt verspätet ab 19:23 Uhr und GR Christina Knippitsch nimmt verspätet 
ab 19:27 Uhr an dieser Sitzung teil und verlässt die Sitzung um 21:53 Uhr. 
 
 
 
Der Vorsitzende stellt gemäß § 56 Stmk. Gemeindeordnung fest, dass die 
Beschlussfähigkeit mit  21 - später mit 23 - anwesenden Gemeinderätinnen und 
Gemeinderäten gegeben ist. 
 
Die  Tagesordnung lautet wie folgt: 
 

 Öffentliche Sitzung  

   

1.  Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit  

2.  Vortrag DI Thomas Pilz, Begegnungszone  

3.  Fragestunde  

4.  Bericht Bürgermeister  

5.  Posteinlauf  

6.  Bericht Fachausschüsse  

7.  Nachbesetzung Fachausschüsse  

8.  Finanzplan Nachmittagsbetreuung Volksschule  

9.  Finanzplan Nachmittagsbetreuung Neue Mittelschule  

10.  Auftragsvergabe Hausverwaltung  

11.  
Grundabtretung, Widmung für den Gemeingebrauch und Übernahme in 
das öffentliche Gut gem. § 15 LTG, GSt.-Nr. 322/21, KG 66428 Sukdull, 
Vermessung DI Irgang, GZ 525/16 vom 05.02.2016 (Pilko Heinz u. Ursula) 

 

12.  
Kaufanbot Begic Hasan und Mirsada vom 20.06.2016, rund 1000 m² 
Teilfläche von GSt-Nr. 384/5 

 

13.  Auftragsvergabe Wartungsvertrag Straßenbeleuchtung  

14.  Abfall Abfuhrordnung  

15.  Kanalabgabenordnung  

16.  Ausschreibung Arbeitsplatz-Evaluierung  

17.  Protokoll öffentliche 15. GR-Sitzung  

18.  Protokoll öffentliche neuerliche 15. GR-Sitzung  

19.  
Selbstauflösung des Gemeinderates nach § 17 Absatz 2 Stmk. GemO, 
(dringlich) 

 

20.  Auftragsvergabe Planung 30er Zonen (Stocking), (dringlich)  

21.  Auftragsvergabe Planung Begegnungszone Markt Wildon, (dringlich)  

22.  
Verhandlungsmandat an Fachausschuss 3 für Zebrastreifen und 
verkehrsberuhigte Zone, (dringlich) 

 

23.  
Verhandlungsmandat an GR Kowald und GR Mag. Hirschmann für 
Finanzierung Zubau Volksschule, (dringlich) 

 

24.  
Auftragsvergabe Straßenbeleuchtung Stocking 77, 109, 110 und 111, 
(dringlich) 

 

25.  Gestaltung der Tagesordnung der Gemeinderatssitzung, (dringlich)  

 
 

 Nicht-öffentliche, vertrauliche Sitzung  

1. Protokoll neuerliche nicht-öffentliche 15. GR Sitzung  

2. Personelles, Schulzentrum, Änderung Beschäftigungsausmaß  

3. Personelles, Aufnahme Musikschule, Violine (m/w)  
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4. Personelles, Musikschule, Halbvertrag Klavier, Orgel, Korrepetition  

5. Personelles, Aufnahme Wirtschaftshof (m/w)  

6. Personelles, Aufnahme Schulzentrum (m/w)  

7. Baurechtsangelegenheit, Berufung Pfarre gegen Baubewilligung GRAWO  

 
 
Bürgermeister Walch stellt den Antrag folgende Punkte von der Tagesordnung zu nehmen: 
Öffentliche Sitzung 
14. Abfall Abfuhrordnung 
15. Kanalabgabenordnung 
Nicht öffentlich – vertrauliche Sitzung 
6. Personelles, Aufnahme Schulzentrum (m/w) 
 
GR Ruhs stellt den Antrag den Tagesordnungspunkt 13. abzuändern: 13. Auftragsvergabe 
Straßenbeleuchtung 
 
Nachfolgende Gemeinderäte stellen den Antrag nachstehend angeführte 
Tagesordnungspunkte unter dringlich auf die Tagesordnung zu nehmen: 
 
GR Schwingenschlögl: 
19. Selbstauflösung des Gemeinderates nach § 17 Absatz 2 Stmk. GemO 
 
GR Schauer: 
20. Auftragsvergabe Planung 30er Zone (Stocking) 
21. Auftragsvergabe Planung Begegnungszone Markt Wildon 
 
GR Mag. Hirschmann: 
22. Verhandlungsmandat an Fachausschuss 3 für Zebrastreifen und verkehrsberuhigte Zone 
 
GR Summer: 
23. Verhandlungsmandat an GR Kowald und GR Mag. Hirschmann für Finanzierung Zubau 
Volksschule 
 
GR Ruhs: 
24. Auftragsvergabe Straßenbeleuchtung Stocking 77, 109, 110 und 111 
 
Erster Vizebürgermeister Ing. Plasser: 
25. Gestaltung der Tagesordnung der Gemeinderatssitzung 

 
Der Gemeinderat stimmt der Tagesordnung einstimmig zu. 
Beschluss: Einstimmig dafür 
 
 
 
 
TOP 02 Vortrag DI Thomas Pilz, Begegnungszone 
 
DI Thomas Pilz stellt das Projekt Begegnungszone anhand einer Powerpoint-Präsentation 
vor. Er geht näher auf folgende Punkte ein: 
 

 Was ist eine Begegnungszone 

 Eine sinnvolle Option für Wildon? 

 Selbsterklärende Straße 

 Begegnungszone auf der Landstraße 

 Vorschlag für die Bearbeitung 
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GR Josef Urdl kommt während des Vortrages um 19:23 Uhr. GR Christina Knippitsch kommt 
während des Vortrages um 19:27 Uhr. 
 
GR Schauer bedankt sich bei DI Pilz für seine Präsentation. Danach können die 
Gemeinderäte Fragen an DI Pilz stellen: 
 
GR DI Dr. Holler: 
Kam es in Gleinstätten durch die Gestaltung der Begegnungszone zu einer Lärmreduktion? 
DI Pilz: Es kam in der Nacht zu einer Lärmreduktion und die Geschwindigkeit der Fahrzeuge 
ist deutlich gesunken, daher auch eine generelle Lärmreduktion. 
GR DI Dr. Holler bemerkt, dass Pflastersteine ein anderes Abrollverhalten haben als ein 
Bitumenbelag. 
DI Pilz erwidert, dass bis Tempo 40 km/h bei beiden Belägen die gleiche Lärmentwicklung 
ist, darüber hinaus geht die Dezibelkurve auseinander. 
 
 
GR Zewell: 
Der neue Kreisverkehr hat für die Autofahrer deutliche Verbesserungen gebracht. Das neue 
Konzept würde  die Fußgänger bevorzugen. 
DI Pilz bejaht dies. Die Fußgänger finden derzeit im Markt nur sehr schwer eine 
Aufenthaltsqualität und somit wäre mit dem neuen Konzept eine Ortsbelebung möglich. 
 
GR Summer: 
Wie sehen Sie die neue Kreuzung im Bahnhofsbereich? 
DI Pilz: Durch den sehr breiten Querschnitt mit viel Asphalt sind hohe Geschwindigkeiten 
möglich, was eine deutliche Bevorzugung der Autofahrer bedeutet. 
 
GK Url: 
Der Schulweg ist derzeit eine Katastrophe. Wäre das neue Konzept eine Verbesserung für 
die Schüler? 
DI Pilz: Ja. Dadurch, dass die Geschwindigkeit sinkt, erhöht sich die Verkehrssicherheit. 
 
GR Predota: 
Wie hoch sind die Planungskosten bzw. was würde das Projekt kosten? 
DI Pilz: Die Planungskosten für den ersten Abschnitt würde € 25.000,-- betragen. Die Kosten 
für das Projekt hängen von der Länge des Straßenabschnittes ab. Man muss mit Kosten von 
ca. € 150 bis € 250,--/m² rechnen. 
 
GR Dietrich: 
Gibt es für solche Projekte eine Landes- bzw. Bundesförderung? 
DI Pilz: Zurzeit gibt es keine direkte Förderung. Es gibt aber die Bereitschaft des Landes, 
Projekte für die Verbesserung der Radfahrer zu fördern. 
 
Bgm. Walch bedankt sich nochmals bei DI Pilz für seine Ausführungen. 
 
 
TOP 03 Fragestunde 
 
GR Mag. Hirschmann: 
In Neudorf ob Wildon gibt es einen Lagerplatz mit Containern mit explosivem Inhalt. Von 
wem wurde die Baugenehmigung erteilt. 
Bgm. Walch: 
Laut Auskunft der BH Leibnitz gibt es eine gewerberechtliche Genehmigung für die Lagerung 
von Feuerwerkskörpern. Wir sind derzeit dabei über den Rechtsweg die Bauverhandlung 
voranzutreiben. 
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GR Mag. Hirschmann: 
Die Ausweisung im Flächenwidmungsplan sieht das nicht vor. Warum wurde bisher kein 
Beseitigungsauftrag erteilt, denn der Bürgermeister ist dafür verantwortlich, wenn hier etwas 
passiert.  
 
Antwort offen !! 
 
GR Mag. Hirschmann: 
Wohnhaus Unterer Markt 4 – Ohne Rücksprache mit den Mietern wurde eine 
Reinigungskraft angestellt und dadurch erhöhten sich die Betriebskosten um € 90,-- bis € 
100,--  pro Wohnung. Wer hat dies veranlasst ? 
Bgm. Walch erwidert, dass die Dame, die dort gereinigt hat, offiziell  nicht angemeldet war 
und dann von der Hausverwaltung angemeldet wurde. Mittlerweile wurde sie gekündigt und 
die Bewohner reinigen nun das Haus selbst. 
 
GR Knippitsch ersucht, die Straßen in Unterhaus zu sanieren.  
Bgm. Walch erwidert, dass dies im nächsten Budget vorgesehen wird. 
 
GR Summer: 
Die Bahnhofkreuzung wurde beschlossen und eine Entschleunigungsinsel soll eingebaut 
werden. Er fragt nun, ob das im Vertrag angeführt ist, bzw. wann das verwirklicht wird. 
Bgm. Walch erwidert das mit Ja. Herr DI Fehleisen  ist derzeit auf Urlaub . Auch soll die 
Ortstafel um 200 m versetzt werden.   
 
GK Url: 
Die Zebrastreifen wurden weggefräst.  Es gab Gespräche im Frau Mag. Bund und es wurden 
Vorschläge für Änderungen gemacht. 
Bgm. Walch erwidert, dass es mit der Baubezirksleitung Leibnitz Gespräche gegeben hat. 
Da es sich um Arbeiten auf Öffentlichem Grund handelt, ist abzuklären wer die Arbeit und 
wer das Material zahlt. Es handelt sich um die Zebrastreifen bei der Feuerwehr und beim 
Spitzwirt. Hier laufen Verhandlungen für Grundablöse/-kauf, wir sprechen hier von einer 
Investitionssumme von € 20.000,-- bis € 30.000,--, die derzeit im Budget nicht vorgesehen 
ist. 
 
GR Dietrich schlägt vor, dass die Wasserspender im Schloss nicht mehr mit Leitungswasser 
befüllt werden, sondern die Wassercontainer von der Firma TripleA bezogen werden. 
Bgm. Walch erwidert, dass in der Altgemeinde Weitendorf das schon so gehandhabt wurde 
und nun auch in Wildon das Wasser von der Firma bezogen wird. 
 
GR Summer übergibt einen Bericht betreffend Brandschutz in der NMS an den 
Bürgermeister. Darin wird bemängelt, dass es keine Sirene im Dachgeschoß gibt. Er fordert 
den Bürgermeister auf, hier dringend zu handeln. 
 
Bgm. Walch: Antwort offen 
 
GR DI Dr. Holler fragt, ob das Schreiben betreffend Bundespräsidentenwahl an alle 
Kommissionsmitglieder weitergeleitet wurde. Außerdem fragt er, ob alle 
Kommissionsmitglieder  die Hengistgulden als Entschädigung für den Wahldienst 
bekommen. Bgm. Walch bejaht dies.  
 
 
GK Url merkt an, dass er drei Wahlverständigungsschreiben erhalten hat und ersucht um 
Abklärung. 
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GR Kowald: 
Die 30er Beschränkung in der Neudorfstraße soll so verändert werden, dass auch die neue 
Siedlung (Tulpengasse) eingeschlossen wird. 
 
Bgm.Walch erwidert, dass DI Fruhmann das in die Verordnung mit einbauen wird. 
 
GR Urdl bemängelt, dass der Sträucherschnitt, der bei der Pflege entlang der Straßen in der 
Altgemeinde Stocking anfällt, neben den Straßen entsorgt wird. Dadurch werden auch 
Andere ermutigt zu den abgelagerten Stauden den eigenen Sträucherschnitt zu entsorgen. 
Es wäre besser den Sträucherschnitt zu häckseln. 
 
GR Hubmann fragt, ob die Firma Kostmann derzeit Asphalt produziert. 
Bgm. Walch teilt mit, dass er bei der BH Leibnitz angefragt hat und Frau Mag. Wiesegger-
Eck noch keine Antwort gegeben hat. GK Url teilt mit, dass die Firma derzeit produziert. 
 
GR Zewell an GK Url: 
Es gibt nun neue Ausschussobleute und ersucht darum bekannt zu geben wie hoch die 
Entschädigungen sind. 
GK Url gibt die Frage weiter an den Herrn Bürgermeister und die Auskunft wird an GR Zewell 
schriftlich übermittelt. 
 
GR Zewell an GR Summer: 
Die Mängelliste bezüglich der Schulen sieht einen Handlungsbedarf vor. Warum wurde dies 
noch nicht im Ausschuss behandelt? 
GR Summer teilt mit, dass das Schreiben schon ein halbes Jahr im Gemeindeamt liegt, aber 
dem Schulausschuß nicht übermittelt wurde. 
 
Bgm. Walch teilt mit, dass er sich den Postlauf angeschaut hat und er ist davon überzeugt, 
dass der Brief an die Landespolizeidirektion hinausgegangen ist, er wird nun persönlich mit 
der Polizei Kontakt aufnehmen ob der Brief angekommen ist.  
 
GR Knipptisch bemängelt die geringe Betreuung des Jugendzentrums seitens der 
Gemeinde. GR Dietrich wird sich der Sache annehmen. 
 
 
TOP 04 Bericht Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister berichtet über: 

 Kindergarten Weitendorf. Hier werden 50 Kinder im nächsten Kindergartenjahr 
betreut. Da der Kindergarten bis 17.00 Uhr offen haben wird, ist es notwendig, dass 
bei zwei Angestellten das Beschäftigungsausmaß um je ½ h pro Tag erhöht wird. Er 
wird das mit der Kindergartenleiterin Susanne Schögler für den Gemeinderat 
aufbereiten. 

 Hochwasserschutz Mur 

 Zebrastreifen 

 Kreuzung Bahnhof 
 
 
TOP 05 Posteinlauf 
 
GR Mag. Ofner verliest folgende Schreiben: 
 
Schreiben von Rosemarie Eisbacher – Ansuchen um Verkehrsspiegel (Beilage 1) 
 
GR Mag. Hirschmann lehnt jede Verantwortung, sollte dort etwas passieren, ab, da der 
Gemeinderat bisher nicht informiert wurde. 
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Bgm. Walch erwidert, dass darüber im Gemeindevorstand beraten wurde und der Vorstand 
das Ansuchen einstimmig abgelehnt hat. Man kommt überein, dass der Ausschuss 3 dieses 
Ansuchen nochmals prüfen soll. 
 
Schreiben von Herrn Helmut Hütter vom 25.08.2016 (Beilage 2) 
 
E-Mail von Gemeindekassier Andreas Url vom 24.08.2016 (Beilage 3) 
 
 
 
TOP 06 Bericht Fachausschüsse 
 
Fachausschuss 5 Familie, Jugend, Schulen, Kinder 
GR Summer berichtet, dass er mit den Mitarbeitern in der Schule gesprochen hat. In der 
letzten Gemeinderatssitzung wurde die Projektsteuerungsgruppe beschlossen und als 
Sprecher wurde GR Kowald ernannt. GR Kowald gibt einen Kurzbericht über die bisherigen 
Tätigkeiten. Er berichtet von Gesprächen mit Mag. Paulmichl und DI Welzl vom Land 
Steiermark, Dir. Dörr von der Volksschule Wildon und  Prok. BM  Ing. Frank von der ÖWGes. 
Weiters berichtet er von der Sitzung der Projektsteuerungsgruppe vom 31.08.2016. 
 
Fachausschuss 6 Hoch- u. Tiefbau, Immobilien, Straßen 
GR Ruhs berichtet, dass von der Firma GeoSys die Vorarbeiten für die Ausschreibung für 
den Zubau der Volksschule getätigt wurden. Die Veröffentlichung erfolgt in der Grazer 
Zeitung. 
 
Fachausschuss 3 Infrastruktur, Ortsbelebung, Verkehrsplanung, Bau- und 
Raumordnung, Tourismus 
GR Schauer berichtet, dass die Verpachtung des Badesees kurz vor der Vergabe ist und das 
Projekt Straßenbezeichnungen für den Ortsteil Stocking, dank der Mitarbeit der 
Gemeindebediensteten voranschreitet. 
 
GK Url fragt, ob die Bewerber für das Bürgerservice, Buchhaltung und Versicherung eine 
Absage erhalten haben. 
Bgm. Walch erwidert, dass für Bürgerservice die Absagen geschickt wurden. Für die 
Buchhaltung waren nur drei für das Hearing geladen. An die Versicherungen wurde nichts 
geschickt. Mag. Ofner wird das umgehend erledigen. 
 
TOP 07 Nachbesetzung Fachausschüsse 
 
GR Schwingenschlögl stellt den Antrag, die Fachausschüsse nach dem Ausscheiden von 
GR Lisbeth Kolb wie folgt nachzubesetzen: 
 
Fachausschuss 3 Infrastruktur: Ersatzmitglied SPÖ Erich Trummer 
Fachausschuss 5 Schulen: Ersatzmitglied SPÖ Erich Trummer 
Fachausschuss 6 Hoch- und Tiefbau: Ersatzmitglied SPÖ Erich Trummer 
Fachausschuss 7 Personal, Vereine: Ersatzmitglied SPÖ Erich Trummer 
Fachausschuss 8 Soziales: Mitglied SPÖ Erich Trummer  
 
Beschluss: Einstimmig dafür 
 
GK Url stellt den Antrag, die Fachausschüsse nach dem Ausscheiden von GR Daniel Jauk 
wie folgt nachzubesetzen: 
 
Prüfungsausschuss: Ersatzmitglied FPÖ Helmut Hütter 
Fachausschuss 4 Wirtschaft: Ersatzmitglied FPÖ Helmut Hütter 
Fachausschuss 5 Schulen: Mitglied FPÖ Helmut Hütter 
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Fachausschuss 8 Soziales: Ersatzmitglied FPÖ Helmut Hütter 
 
Beschluss: Einstimmig dafür 
 
GK Url gibt bekannt, dass GR Helmut Hütter der neue Schriftführer der FPÖ ist. 
 
 
 
TOP 08 Finanzplan Nachmittagsbetreuung Volksschule 
 
Bgm. Walch berichtet, dass der Finanzplan für die Nachmittagsbetreuung der Volksschule 
vorliegt. Er weist eine Summe von € 59.221,- aus. 
Er ersucht den Finanzausschuss diesen Finanzplan durchzusehen und zu prüfen. 
 
Bgm. Walch stellt den Antrag diese Vorgangsweise zu beschließen. 
 
Beschluss: Einstimmig dafür 
 
 
TOP 09 Finanzplan Nachmittagsbetreuung Neue Mittelschule 
 
Bgm. Walch berichtet, dass der Finanzplan für die Nachmittagsbetreuung der Neuen 
Mittelschule Wildon vorliegt. Er weist eine Summe von € 60.046,60 aus. 
Er ersucht den Finanzausschuss diesen Finanzplan durchzusehen und zu prüfen. 
 
Bgm. Walch stellt den Antrag diese Vorgangsweise zu beschließen. 
 
Beschluss: Einstimmig dafür 
 
 
TOP 10 Auftragsvergabe Hausverwaltung 
 
GR Schauer gibt die in der Ausschusssitzung beschlossene Reihung der Bewerber für die 
Hausverwaltung bekannt: 
 

1. Länderrealitäten Hammerl  
2. Rustler 
3. Immobilientreuhand Hammerl 

 
GR Rosemarie Schauer stellt den Antrag o.a. Reihung zu beschließen und den Erstgereihten 
ab 1.1.2017 mit der Hausverwaltung zu betrauen. 
 
Beschluss: 
15 Dafür 
  6 Enthaltungen (GR Hubmann, GR Schwingenschlögl, Zweiter Vizebürgermeister Posch,  
                             GR Predota, GR Kicker, GR Trummer) 
  2 Dagegen (GR Zewell, GR Mag. Ofner) 
 
 
TOP 11 Grundabtretung, Widmung für den Gemeingebrauch und Übernahme in das 
öffentliche Gut gem. § 15 LTG, GSt.-Nr. 322/21, KG 66428 Sukdull, Vermessung DI 
Irgang, GZ 525/16 vom 05.02.2016 (Pilko Heinz u. Ursula) 
 
GK Url verlässt den Sitzungssaal um 20:50 Uhr. 
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Bgm. Walch stellt den Antrag beim zuständigen Bezirksgericht die Verbücherung des 
Grundstückes Nr. 322/21, KG 66428 Sukdull, lastenfrei in das öffentliche Gut, EZ 50000, KG 
66428 Sulkull, nach den Sonderbestimmungen gemäß §§ 15 ff des LiegTeilG. zu 
veranlassen.  
 
Beschluss: Einstimmig dafür 
 
Bgm. Walch stellt den Antrag die Verordnung zu beschließen, dass das Grundstück Nr. 
322/21, KG 66428 Sukdull aus einer privaten Grundbuchseinlage abgeschrieben und dem 
Öffentlichen Gut (Straßen und Wege) zugeschrieben wird, dem Gemeingebrauch als 
Öffentliche Verkehrsfläche gewidmet bzw. zur Öffentlichen Straße erklärt wird. 
 
Beschluss: Einstimmig dafür 
 
GK Url nimmt um 20:55 Uhr wieder an der Sitzung teil. 
 
 
TOP 12 Kaufanbot Begic Hasan und Mirsada vom 20.06.2016, rund 1.000 m² Teilfläche 
von GSt-Nr. 384/5 
 
Bgm. Walch berichtet von einem Kaufangebot der Familie Hasan und Mirsada Begic für die 
Teilfläche (1.000 m²) des Grundstückes 384/5, KG 66431 Wildon. Sie bieten einen Preis von 
€ 50,--/m² an. Nach telefonischer Rücksprache von GR Mag. Ofner wäre die Familie Begic 
auch bereit € 60,--/m² zu bezahlen. 
Bgm. Walch stellt den Antrag, dass der Fachausschuss 3 Infrastruktur die Unterlagen für die 
nächste Gemeinderatssitzung vorbereiten soll. 
 
Beschluss: 
21 Dafür 
  2 Enthaltungen: (GR Egger, GR Zewell) 
 
 
TOP 13 Auftragsvergabe Straßenbeleuchtung 
 
GR Ruhs berichtet, dass der Wartungsvertrag mit den Hereschwerken Ende 2014 
ausgelaufen ist. Im Jahr 2015 wurden Reparaturen anlassbezogen durchgeführt. Nun soll ein 
Gruppentausch durchgeführt werden. Ca. 600 Induktionslampen und 123 Peitschenlampen 
müssen auf LED umgestellt werden. Eine Elektrodokumentation muss erstellt werden). 
Durch die geschätzte Stromersparnis von € 15.000,-- pro Jahr und geringere 
Reparaturkosten hätte sich die Investition in 2 Jahren amortisiert. 
 
Angebot Fa. Heresch vom 18.8.2016: 
Austausch von 614 Induktionslampen auf LED und Elektrodokumentation € 82.204,46 inkl. 
Ust. 
 
Angebot Fa. Heresch vom 18.8.2016: 
Umbau von 80 Lichtpunkten auf LED, Demontage sämtlicher Feuchtraumwannenleuchten an 
den Holzmasten (123 Stk.) und Montage von LED Leuchten € 55.045,60. 
 
Es gibt auch eine Kostenschätzung von der Fa. ELA, die aber um 30 % höher ist. 
 
Zweiter Vizebürgermeister Posch bemängelt, dass es kein drittes Angebot gibt. 
GR Ruhs erwidert, dass die Daten der 640 Lichtpunkte nur die Fa. Hereschwerke  kennt. Die 
Firma Hereschwerke würde heuer schon Vorleistungen erbringen, aber die erste 
Teilrechnung erst Anfang 2017 legen. 
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GR Ruhs stellt den Antrag, über die Vergabe des Auftrages laut Angebot Nr. 
1650041903/Sch der Firma Hereschwerke über das Austauschen der Leuchtmittel bei den 
Fußgänger-Blinklichtern und Ampelanlagen, sowie das Tauschen von 614 Induktionslampen 
auf LED Leuchten in der Höhe von € 82.203,46 incl.Ust. 
 
Beschluss: Einstimmig dafür 
 
GR Ruhs stellt den Antrag über die Vergabe des Auftrages laut Angebot Nr. 
1650041904/Sch der Firma Hereschwerke über das Umbauen von 80 Lichtpunkten auf LED, 
Demontage sämtlicher Feuchtraumwannenleuchten an den Holzmasten (123 Stk.) incl.  
Montage von LED Leuchten in der Höhe von € 55.045,60 incl.Ust. 
Die Fertigstellung soll bis Ende 2017 erfolgen. 
 
Beschluss: Einstimmig dafür 
 
 
TOP 14 Abfall Abfuhrordnung 
 
TOP 15 Kanalabgabenordnung 
 
TOP 16 Ausschreibung Arbeitsplatz-Evaluierung 
 
Erster Vizebürgermeister Plasser berichtet, dass durch die neuen Mitarbeiter aus der 
Altgemeinde Weitendorf und Stocking ein neues Organigramm erstellt werden muss. Es 
sollen drei Anbote für die Arbeitsplatz-Evaluierung eingeholt werden. GR Mag. Hirschmann, 
und  GR Ruhs haben hier entsprechende Kontaktdaten. 
Erster Vizebürgermeister Plasser stellt den Antrag diese Vorgangsweise zu beschließen. 
 
Beschluss: 
21 Dafür 
  1 Dagegen: (GR Mag. Ofner) 
Begründung GR Mag.Ofner:  das Organigramm kann auch ohne Beratungsleistung 
beschlossen werden. Die Kosten für die Beratungsleistung kann gespart werden. 
  1 Enthaltung: (GR Schwingenschlögl) 
 
 
GR Zewell stellt den Antrag auf Sitzungsunterbrechung. 
Beschluss: Einstimmig dafür 
 
Die Sitzung wird von 21:15 bis 21:27 Uhr unterbrochen. 
 
 
TOP 17 Protokoll öffentliche 15. GR-Sitzung 
 
GR Mag. Hirschmann ersucht darum das Protokoll auf Seite 5, Tagesordnungspunkt 5 wie 
folgt abzuändern: …..Straßenbeleuchtung: Hier wurde das Budget um € 58.000,-- 
überzogen……. (Im Protokoll steht € 78.000,-- - € 20.000,-- waren im Budget vorgesehen) 
 
Bgm. Walch stellt den Antrag das geänderte Protokoll der Öffentlichen 15. 
Gemeinderatssitzung vom 26. Juli 2016 zu beschließen. 
 
Beschluss: einstimmig dafür 
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TOP 18 Protokoll öffentliche neuerliche 15. GR-Sitzung 
 
Bgm. Walch stellt den Antrag das Protokoll der öffentlichen neuerlichen 15. 
Gemeinderatssitzung vom 10.08.2016 zu beschließen. 
 
Beschluss: 
21 Dafür 
  2 Enthaltungen: (GR Zewell, GR DI Dr. Holler) 
 
 
 
 
 
TOP 19 Selbstauflösung des Gemeinderates nach § 17 Absatz 2 Stmk. GemO, 
(dringlich) 
Antrag der Vernunft 
Selbstauflösung des Gemeinderates 
 
Der Gemeinderat möge beschließen, gemäß § 17 Absatz 2 Stmk. GemO in der 
geltenden Fassung, sich selbst aufzulösen.(2/3 Mehrheit erforderlich) Die Stmk. 
Landesregierung hat innerhalb von 6 Wochen zu entscheiden. 
 
Die Gemeinderäte geben kurze Statements dazu ab. 
 
GR Schauer: Klar dagegen, funktionierende Koalition 
GK Url: Bürgermeister wird vom Gemeinderat gewählt. Müssten Misstrauensantrag stellen 
um den Bürgermeister absetzen zu können. 
GR Ruhs: Besteht Verpflichtung Projekte voranzutreiben. Keine Zeit für Wahlkampf 
GR Schwingenschlögl: Gemeinderäte bleiben bis zur Angelobung des neuen Gemeinderates 
im Amt 
GR Zewell: Fraktion SPÖ steht geschlossen hinter dem Bürgermeister – Bevölkerung soll 
entscheiden. 
Bgm. Walch: In der letzten Sitzung am Dienstag verkündeten GR Summer und GK Url, dass 
sie keine Angst vor Neuwahlen haben. 
GR Summer: Demokratische Mehrheit, Gemeinderäte haben Gelöbnis geleistet 
GK Url: Nachdem der Bürgermeister ca. 5 Monate im Amt war, führte der zweite 
Vizebürgermeister Hr. Posch (damals noch Gemeinderat) Verhandlungen mit der FPÖ über 
die Absetzung des Bürgermeisters und das er diesen Posten übernehmen würde. 
Bürgermeister Walch beschimpft Gemeindekassier Url als Lügner.  
GK Url fragt nach, ob er das nochmals sagen könnte und begründen. 
BM Walch wiederholt dies und fügt hinzu, bei den Provisionen der Versicherungen hast du 
uns ja auch belogen. GK Url verteilt eine eidesstattliche Erklärung betreffend Provisionen im 
Zusammenhang mit der Versicherungsvergabe. 
GR Dietrich: Funktionierende Koalition 
GR Knippitsch stellt den Antrag, diesen Tagesordnungspunkt von der Tagesordnung zu 
nehmen. 
GR Kowald: Bürgermeister hatte nie das Vertrauen der ÖVP, das Vertrauen der anderen 
wurde verloren. Bürgermeister soll an Wildon denken und zurücktreten. 
GR Zewell: Gab zwei Austritte bei der ÖVP und einen Austritt bei der FPÖ 
GR Mag. Hirschmann: Bürgermeisteramt, Hauptberuf und Nebenberuf kann ein Mensch 
nicht schaffen – Mag. Ofner zu viele Freiheiten in der Gemeinde 
GR Hubmann: Vergiftete Atmosphäre  
 
GR Egger ist während der Diskussion von 21.46 bis 21.50 Uhr nicht anwesend. 
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Beschluss: 
  9 Dafür  
14 Dagegen: (Erster Vizebürgermeister Plasser, GR Reiter-Haas, GR DI Dr. Holler, GR 
                       Kowald, GR Harmuß, GR Summer, GR Knippitsch, GR Urdl, GK Url,  
                       GR Ruhs, GR Hütter, GR Dietrich, GR Mag. Hirschmann, GR Schauer 
 
GR Knippitsch zieht ihren Antrag zurück und verlässt die Sitzung um 21.53 Uhr. 
 
TOP 20 Auftragsvergabe Planung 30er Zone (Stocking), (dringlich) 
 
GR Schauer stellt den Antrag den Auftrag für die Planung der 30er Zone für die Altgemeinde 
Stocking an Dipl.-Ing. Fruhmann laut Angebot vom 20.7.2016 zum Preis von € 5.208,-- zu 
vergeben.  
 
Beschluss: 
20 Dafür 
  2 Enthaltungen (GR Kicker, GR Predota) 
 
 
TOP 21 Auftragsvergabe Planung Begegnungszone Markt Wildon, (dringlich) 
 
GR Schauer stellt den Antrag die Planung für die Begegnungszone Markt Wildon an DI Pilz 
laut Angebot vom 21.06.2016 im Auftragswert von 24.840,00 Euro brutto zu vergeben. 
 
Beschluss: 
13 Dafür 
  7 Dagegen: (GR DI Dr. Holler, GR Zewell, Zweiter Vizebürgermeister Posch, GR Mag.   
                       Ofner, GR Predota, GR Kicker, GR Trummer  
  2 Enthaltungen: (GR Hubmann, GR Schwingenschlögl) 
   
 
Zweiter Vizebürgermeister Posch begründet seine Gegenstimme damit, dass nur ein 
Angebot vorliegt. 
GR Egger schlägt noch vor, dass man vorab klären soll, ob die Landesstraßenverwaltung 
diese Gestaltung überhaupt zulässt. 
GR Schauer erwiedert, BBL DI Fehleisen begrüßt diese Maßnahme. 
 
 
TOP 22 Verhandlungsmandat an Fachausschuss 3 für Zebrastreifen und 
verkehrsberuhigte Zone, (dringlich) 
 
GR Mag. Hirschmann  stellt den Antrag den Fachausschuss 3 und im Besonderen 
Rosemarie Schauer mit dem Verhandlungsmandat für Zebrastreifen und verkehrsberuhigte 
Zonen zu versehen. 
 
Beschluss: 
13 Dafür 
  2 Dagegen (GR Mag. Ofner, GR Zewell) 
  7 Enthaltungen: (Zweiter Vizebürgermeister Posch,  GR Schwingenschlögl, GR Predota, 
                             GR Kicker, GR Trummer, GR Hubmann, GR Egger)  
 
 
TOP 23 Verhandlungsmandat an GR Kowald und GR Mag. Hirschmann für 
Finanzierung Zubau Volksschule, (dringlich) 
 



Mgde. Wildon, 16. GRS 07. September 2016 Seite 13 

GR Summer berichtet, dass das Schulprojekt nun läuft. Es müssen aber mit dem Land 
Gespräche und Verhandlungen geführt und ein Vertrag hinsichtlich der Finanzierung erstellt 
werden. GR Kowald und GR Mag. Hirschmann sollen hiezu ermächtigt werden und danach 
dem Gemeinderat darüber berichten. 
 
Bgm. Walch bemerkt hiezu, dass er Nichts unterschreiben wird was seine Kompetenz 
einschränkt. Er ist jedoch gerne bereit bei den Verhandlungen dabei zu sein. Die schriftliche 
Zusage für die Förderung fehlt deshalb, da das Gutachten über das Projekt noch nicht 
übermittelt wurde. 
 
GR Summer stellt den Antrag, dass der Gemeinderat die Gemeinderäte Karl Kowald, als 
Sprecher der Projektsteuerungsgruppe Schulzentrum und GR Mag. Hirschmann, als 
Obmann des Ausschusses für Finanzen und Gebühren, beauftragt, Gespräche mit der 
Fachabteilung 7 der Steiermärkischen Landesregierung hinsichtlich Gemeindefinanzen, 
Finanzkraft, Finanzierungsgrenzen gemeinsam zu führen und dem Gemeinderat hierüber zu 
informieren. 
Des Weiteren werden die beiden genannten Gemeinderäte beauftragt auch Gespräche mit 
dem für die Marktgemeinde zuständigen politischen Referenten 
Landeshauptmannstellvertreter Schickhofer über Fördermöglichkeiten zu führen. 
 
Beschluss: 
13 Dafür 
  5 Dagegen: (GR Mag. Ofner, GR Zewell, Zweiter Vizebürgermeister Posch, GR Predota, 
                      GR Kicker) 
  4 Enthaltungen: (GR Schwingenschlögl, GR Trummer, GR Hubmann, GR Egger)  
 
 
TOP 24  Auftragsvergabe Straßenbeleuchtung Stocking 77, 109, 110 und 111, 
(dringlich) 
 
GR Ruhs berichtet, dass 4 Angebote vorliegen und als Bestbieter ging die Fa. Powoden mit 
ca. € 10.000,-- hervor). 
GR Ruhs stellt den Antrag den Auftrag für die Errichtung der Straßenbeleuchtung für 
Stocking 77, 109, 110 und 111 und in der Florianistraße in Solarausführung,  (7 Leuchten) an 
die Firma Powoden zum Preis von € 10.000,-- zu vergeben. 
 
Beschluss: Einstimmig dafür 
 
 
TOP 25  Ausschreibung der  
Tagesordnung 
 
Erster Vizebürgermeister Plasser ersucht darum die Tagesordnung so zu gestalten, wie im 
Vorstand beschlossen und wie in dieser Sitzung gehandhabt wurde. 
 
Nicht-öffentliche, vertrauliche Sitzung 
 
TOP 1 Protokoll neuerliche nicht-öffentliche 15. GR Sitzung 
TOP 2 Personelles, Schulzentrum, Änderung Beschäftigungsausmaß 
TOP 3 Personelles, Aufnahme Musikschule, Violine (m/w) 
TOP 4 Personelles, Musikschule, Halbvertrag Klavier, Orgel, Korrepetition 
TOP 5 Personelles, Aufnahme Wirtschaftshof (m/w) 
TOP 6 Personelles, Aufnahme Schulzentrum (m/w) 
TOP 7 Baurechtsangelegenheiten, Berufung Pfarre gegen Baubewilligung GRAWO 
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Bgm. Walch schließt die Sitzung um 23.18 Uhr. 
 
Gelesen – genehmigt – unterschrieben. 

 
 
 
Der Bürgermeister 
Helmut Walch 

Schriftführer SPÖ 
Mag. Hermann Ofner 

Schriftführer ÖVP 
Robert Harmuß 
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Schriftführer GRÜNE 
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